

爱青岛，让青岛更美好

——青岛市政协2020年主题履职行动纪实



1月11日，青岛市政协十三届五次会议开幕。

1月11日，青岛市政协十三届五次会议开幕。

青岛市政协主席杨军代表政协第十三届青岛市委员会常务委员会作工作报告。他指出，2021年，青岛市政协将充分发挥专门协商机构作用，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，广泛团结动员参加人民政协的各党派团体和各族各界人士，聚焦“项目落地年”，紧扣统筹推进疫情防控和经济社会发展工作履职尽责，服务保障青岛在融入新发展格局、推动高质量发展中率先走在前列，为“十四五”开好局起好步，加快建设开放、现代、活力、时尚的国际大都市作出积极贡献，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

青岛市政协副主席姜巧珍代表政协第十三届青岛市委员会常务委员会作关于市政协十三届四次会议以来提案工作情况的报告。她指出，新的一年提案工作将强化引领，进一步发挥提案双向发力的积极作用；注重实效，进一步提高提案质量和办理成效；坚持创新，进一步增强提案工作的合力与效力。

(文/王晨霞)

让我们把时针拨回到2020年5月17日，面对疫情防控和经济社会发展的严峻考验，山东省常委、青岛市委书记王清宪在青岛市政协十三届四次会议上，向全市政协系统和广大政协委员发出了“爱青岛，让青岛更美好”的号召，提出在非常之时有非常之策、非常之举、非常之人，以超常规、突破性举措强力攻坚。

青岛市政协迅速行动，第一时间在全市政协委员中开展了“爱青岛，让青岛更美好”主题履职行动，一张“青岛发展、委员有责”的作战图迅速展开。

一年来，青岛市政协开展重要协商议政活动62次，组织委员开展视察调研活动178次，报送提案、协商议政专报等59份，提案立案并办理680件，编辑报送社情民意信息926篇，协助引进重大项目16个，青岛市委、市政府领导先后61次对政协工作和协商建言作出批示。

一年来，青岛市政协认真落实中共青岛市委关于新时代加强和改进人民政协工作的实施意见，把“六个强化”落实到“六个机制”上，自觉担负起把党中央、省委、市委决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把智慧和力量凝聚起来的政治责任，以更宽广的视野、更长远的眼光、更务实的举措来推动各项工作，干出了新时代政协新样子。

在“三述”中固本强基

述理论，述政治理论、专业理论；述政策，述法律法规、政策规定；述典型，述对标先进、学赶深圳、典型引路稳阵地的典型……青岛全市政协系统按照市委开展“三述”的要求，述出了境界，述出了能力，述出了干劲，述出了实效。

一年来，青岛市政协党组按照“四纳入、四推动”基本思路，组织实施了40余次“三述”活动，以此来推动党的领导和党的建设。即纳入党组理论学习中心组学习，纳入党的组织生活，纳入年度考核，纳入干部履职考评；推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治自觉、思想自觉、行动自觉，推动党组班子运用政策谋划工作能力提升，推动政协机关流程再造、工作创新、作风转变，推动广大干部、委员新时代新担当新作为。

“通过‘三述’工作，青岛市政协更加明确了新时代人民政协的新方位新使命，强化了以‘一

线意识、一流标准’做好政协工作的责任担当，进一步找准在大局中的位置，找准自身的角色定位，找准自身的优势所在，推动了政协工作由围绕中心向走进中心、直接服务中心发展。”青岛市政协机关党委副书记吴中建设。

一年来，青岛市政协全面加强党的领导和党的建设，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，落实“第一议题”学习制度，组织党组理论学习中心组和主席会议学习21次，习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会8次，制定落实党对政协工作实施全面领导的制度规定等6大类47项。

结合落实青岛市委“三化三型”要求，建设“五型”模范机关，为政协履职打牢坚实基础。落实政协机关工作流程再造实施方案，顶格化扁平化项目化推进工作落实，形成决策运行、执行落实、督导问效的全过程、全链条工作体系。青岛市政协“强化机制创新实施流程再造”的做法在全国地方政协秘书长工作交流座谈会上作了典型发言。

在“大战大考”中担当作为

时间拨回农历庚子年春节，疫情暴发，政协系统怎么办？

“除了胜利，我们别无选择。”这是青岛市政协委员、青岛疗养院康复保健中心首席专家王晓青在抗击新冠肺炎疫情期间经常挂在嘴边的一句话，也是青岛市各级政协组织和广大政协委员抗击疫情的生动写照。

“把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，第一时间传达贯彻中央和省委、市委部署，确保政令畅通；第一时间反映社会呼声，确保民意畅通；第一时间投入防控一线，确保工作到位。以战时状态、战时机制、战时思维、战时方法狠抓疫情防控各项任务落实，全力以赴打赢疫情防控阻击战。”青岛市政协在疫情最严峻时刻召开党组暨主席会议，亮出了战“疫”图。

一声号令，动若风发。青岛市政协第一时间开展了“战疫情保平安，促发展作贡献”活动，开办“用‘智慧政协’防控疫情 用政协智慧保障人民健康”协商平台，组织“防疫情·促发展·保稳定”秋冬专项行动，并向市政府建议全面启动智慧城市系统和各子系统，充分运用大数据、人工智能和移动通信等技术服务疫情防控工作。

医药卫生界的政协委员舍小家顾大家，日夜奋战在抗击疫情的一线，筑起了守护人民群众健康的坚固堡垒；海外友好人士、马来西亚华侨张国顺、曲媛夫妇通过青岛市政协港澳台侨和外事委员会向青岛市红十字会捐款170万人民币；政协委员更是及时送上“雪中炭”“金点子”，薄涛委员全年提交社情民意信息和对策建议30余条，助力青岛在危机中育先机、于变局中开新局。

2020年，青岛市政协向市委、市政府提交《关于补短板漏洞强基础，做好我市疫情常态化防控工作的建议书》《关于新冠肺炎疫情对我市经济社会发展影响与对策》等调研报告近10篇。全市政协系统累计参与服务抗击疫情和复工复产12.8万人，捐款捐物7000多万元、提出意见建议1500余条。

一个个想在前、冲在前、干在前的爱心行动，一条条有见地、有智慧、有担当的真知灼见，凝聚起众志成城抗击疫情的强大力量。

在“搞活一座城”中攻坚克难

“办好一次会，搞活一座城”，加快建设现代化大都市是习近平总书记对青岛的重要指示，青岛市政协自觉在习近平总书记为青岛确定战略目标的大坐标，以及青岛市委发起的“搞活一座城”15个“攻势”中践行政协新方位新使命，“小分队”履职成效日益显著。

“老百姓的事儿最大，老百姓的问题解决了，其他问题都好解决。居住环境不安全，老百姓说了算，不能只听汇报、不看现场。”这是青岛市政协常委、平安青岛建设攻势小分队队长彭建在督促调研时给队员们下的“指令”。

4月，青岛市政协组织“攻势”推进情况质询会议，推动“攻势”向2.0版纵深推进；6月，小分队到崂山区核查督导重大项目开工建设情况；7月，到城阳区调研社会心理服务工作；8月，到西海岸新区调研社会治理工作；9月，到西海岸新区调研“攻势”在基层落地落实情况……回望全年督导调研之旅，小分队所到之处无不凝结着青岛社会各界为了百姓的岁月静好而付出的努力。

“情况在一线掌握，问题在一线解决，小分队很好地发挥了攻坚作用。”青岛市政协委员郭振栋说。

“当好企业信息沟通的联络员、惠企政策的推广员、企业运营的观察员、问题困难的协理员，工作队全年协调解决问题275个。”青岛市政协提案委员会小分队成员、青岛市派李沧区服务企业工作队队员张永友介绍。

这些仅是专委会小分队工作的缩影。据统计，由330多位委员和50多位机关干部组成的34支工作小分队，对15个“攻势”中的7个“攻势”开展调研督促和专题质询，并参与由市人大负责的8个“攻势”的调研督促工作；结合对接服务的13个产业专班工作，小分队深入“一口六区”对重点工作、重大项目及“百日攻坚”项目建设推进情况按月开展核查监督，形成7轮56份调研督促报告。专委会工作小分队的做法在全国地方政协工作经验交流会上得到汪洋主席充分肯定。

在“让青岛更美好”中汇聚能量

2020年9月22日，正在出席2020东亚海洋合作平台青岛论坛的自然资源部副部长、国家海洋局局长王宏专程来到青岛市政协机关。

“从2019年11月至2020年7月，自然资源部联合有关省市在源头进行了浒苔绿潮灾害早期防控实验及评估，同步开展海洋生态环境保护监测，并实现了紫菜收割后养殖设施海上‘清零’，浒苔实现了源头治理。”王宏对青岛市政协主席杨军说：“感谢青岛市政协持续多年的跟踪建言。”

近年来，青岛市政协持续就加强浒苔源头治理、建立省际合作机制、列入国家污染防治攻坚战、纳入中央生态环境保护督察等向全国政协、山东省政协提案建言。在有关方面的共同努力下，2020年浒苔治理成效明显。全国政协以“青岛市政协持续推进浒苔治理取得显著成效”为题，在全国政协系统转发了青岛的经验。

“为青岛提案，为发展献策，为群众办事，为‘双招双引’出招，为城市形象建言”成为“爱青岛·让青岛更美好”主题履职行动的一道亮丽风景线。岁末年初，青岛金茂湾购物中心人流如潮。青岛市政协围绕个体工商商户和小微企业生产经营状况在此开展调研——

2020年，青岛市政协收到了委员关于扶持个体工商商户和中小微企业发展的提案后，启动

应急处理机制，联合多家单位发起了“爱青岛·阳光护苗”行动倡议，一场为个体工商户纾困解忧的关爱民生行动就此拉开。

“人民政协在任何急难险重面前从不缺席。开展这个活动，就是为了留得青山赢得未来，让草根经济在疫情防控的大考中茁壮成长。”青岛市政协提案委员会主任刘明辉介绍，全市共有194位爱心房东为8886户个体工商户和小微企业减免房租、物业费等各种费用1.68亿元，其中市、区两级政协委员为租户减免5500余万元。

在“倾听与商量”中凝聚共识

中共十九届五中全会为今后五年乃至更长时期我国经济社会发展发展提供了行动指南，也为青岛勾勒更广阔的未来提出了更高的要求。

“在这样的时间节点，通过倾听与商量的方式，围绕城市发展中的重要问题展开讨论，凝聚共识，汇聚民心，必将会给城市提供最为澎湃的前进动力。”全国政协委员张国俊表示。

坚持有事好商量，众人的事情由众人商量。为充分发挥政协专门协商机构作用，青岛市政协与青岛日报社、青岛政务服务热线共同搭建了“倾听与商量”协商平台，并建立了由三方组成的联席会议。

“倾听与商量”协商平台围绕每期话题，找到解决思路、拿出具体办法，形成工作机制，涉及具体部门的单一问题，将督促各部门勇于担当，各尽其职；涉及跨部门的问题，将积极发挥协商平台作用，协同民主监督、媒体监督、政务监督三方力量，集中民智，共商良策，形成共识，推动工作。

目前协商平台形成的40多个问题和建议，均已转交相关职能部门，并积极推进落实，形成一批协商于民、协商为民、协商利民的履职成果，拉近了政协组织、政协委员与人民群众的联系，是政协创新履职的新起点。

新年新气象，击鼓又催征。青岛市政协将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把党的十九届五中全会提出的一系列强国战略落实到建设现代化国际大都市的行动中，汇聚起全面建设社会主义现代化国家、加快建设开放现代活力时尚的国际大都市的磅礴伟力！

(文 李轲 图 郑斌)



2020年10月9日，“倾听与商量”协商平台启动仪式举行。



青岛市政协到企业调研双招双引产品产业发展情况



2021年1月9日，青岛市政协委员调研文化产业发展。